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Referat af styrelsesmødet den 27. september 2023 
 
Emne:  Styrelsesmøde - Center for Journalistik, 27. september 2023, kl. 10.30-13.30 Sted: DR-byen, 

Emil Holms Kanal 20, 0999 København K 
 
Inviterede:  Peter Bro, Christian Jensen, Mads Brandstrup, Morten Skovsgaard, Simon Møberg Torp, 

Signe Pihl-Thingvad, Christina Blaagaard, Didde Elnif, Ralf Andersson, Simon Kjær Minke, 
Lene Heiselberg, Sine Skott, Sandy French, Pernille Seier.  

 
Gæster:  Gerd Maria May, Ida Ebbensgaard 
 
Afbud fra:  Esben Seerup, Esben Seerup, Tine Johannesen, Camille Bjørg Koeller 
 
Mødeleder:  Christian Jensen 
 

Dagsorden: 
1. Velkomst ved Sandy – og præsentation af vigtigste udviklingsområder hos DR Nyheder. 

 

2. Velkommen til nye medlemmer af Styrelsen: Christina Blaagaard, formand for Danske 

Medier, og direktør for Teknologiens Hus (permanent erstatning for Bente Johannesen) samt Didde 
Elnif, journalistisk lektor (midlertidig repræsentant for håndværkerunderviserne på centeret, mens 
den normale repræsentant, Sine Skott, i efterårssemesteret 2023/24 har overtaget Louises rolle 
som uddannelsesleder) 

 

3. Orienteringspunkter (se bilag): 

Orienteringspunkterne var rundsendt forinden. Peter Bro pointerede, at meget går godt, men at vi har 
en særlig udfordring med manglen på praktikpladser. Det er en udfordring, som i øvrigt gælder for alle 
tre journalistuddannelser. 
 
Der mangler for tiden omkring 45-50 BA-praktikpladser. Næste gang, der er Stor Match-Dag kan tallet 
vokse til 70-80. Derfor er vi aktivt gået ind i arbejdet for at finde en løsning for de mange 
journaliststuderende, som er ramt på RUC, DJMX og på SDU.  
 
Peter Bro nævnte, at der derudover også er en række andre udfordringer med praktikordningerne. 
Herunder et ønske fra flere medieledere i forhold til andre typer praktik og praktikanter. Han har på 
den baggrund foreslået rektor på DMJX, at vi nedsætter en lille arbejdsgruppe, som kan supplere det 
nuværende arbejde i praktikudvalget – men se længere og tage flere områder med i overvejelserne. 
 
Styrelsen blev opfordret til at komme med forslag til repræsentanter til en arbejdsgruppe, der kan 
arbejde med problematikkerne i forhold til praktiksituationen. Christian Jensen opfordrede til, at 
styrelsens medlemmer meget gerne må sende forslag til medlemmer af en sådan arbejdsgruppe, der 
tænker langsigtet, og det blev aftalt, at sådanne forslag skal sendes direkte til Peter Bro.  
 
Jubilæumsarrangement: Der var ros til centeret for et godt og fagligt jubilæumsarrangement fra 
styrelsen. 
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4. Fellow I – Gerd afslutter forløbet (Klimajournalistik-projektet) 
Gerd har lavet et forskningsprojekt i samarbejde med Morten Skovsgaard og Fyens Stiftstidende. 
”Fra klimaholdning til klimahandling - den gode klimajournalistik”.  
Tre barrierer blev identificeret i projektet: Personlig, psykologisk og journalistiske barrierer.   
Anbefalinger til journalistikken fra projektets resultater: Giv viden, håb og handlemuligheder.  

- Vis fakta igen og igen og brug eksperter. 
- Vis også løsninger og fremskridt i stedet for kun negative historier.  
- Brug rollemodeller – gør det konkret og nært.  

 
Læs mere om projektet her, hvor du også kan finde link til Gerds klimajournalistiske goodiebag. 

https://www.canva.com/design/DAFmDwUKmIE/jIsN4wuncEd6trIuCv5R9Q/edit?utm_content=DA
FmDwUKmIE&utm_campaign=designshare&utm_medium=link2&utm_source=sharebutton 
 

Styrelsen er meget begejstret for projektet og kan tage meget med sig ud i mediebranchen, da 
klimajournalistik stadig er et kontroversielt emne og svært at navigere i. Balancen mellem at 
være aktivist og journalist er en udfordring.  

 
Gerd har strakt projektet ud over et år i stedet for 6 måneder – det vil være en klar anbefaling 
til fremtidige fellows.  

 

5. Fellow II – Ida starter forløbet (AI-projektet) 
Ida vil i sit fellow projekt arbejde med følgende:  

• Udforsk, hvordan generativ AI ændrer journalistikprocessen. 

• Undersøg, hvordan europæiske nyhedsmedier implementerer generativ AI. Det gøres gennem:  
o Use cases 
o Strategier  
o Organisering  
o Kompetencer 
Ida vil samarbejde med private medier i Europa, nyhedsbureauer, public service og 
organisationer. 
Forventede resultater:  
- Nyhedsbreve hver anden til tredje uge, præsentationer, debatter, medieoptrædener, en 

artikel/rapport om foråret 2024 og en lille bog til en bredere offentlighed. 
 
 

5. Orientering og drøftelse: AI på SDU og i mediebranchen mere generelt – hvad vi 
gør i forhold til vores uddannelser, forskning og efter- og videreuddannelse, og 
hvordan vi bedst kan hjælpe mediebranchen fremadrettet. 
Diskussionsemner som kan tages op i forbindelse med undervisning/de studerende og 
forskning/de ansatte: 

 
❖ Sine Skott, uddannelsesleder, gav en opdatering om tiltag vedrørende AI i 

uddannelsen: 
- Alle journalistiske undervisere har fået adgang til ChatGBT 4 på forsøgsbasis. 
- Ved brug af AI i fagbeskrivelser og eksaminer opfordres studerende til at reflektere over, 

hvordan de anvender det, og hvad de har lært. 
- Der integreres AI i undervisningen med øvelser, der fokuserer på både AI's potentiale og 

faldgruber samt det, som AI ikke kan, men som journalister skal mestre. 

https://www.canva.com/design/DAFmDwUKmIE/jIsN4wuncEd6trIuCv5R9Q/edit?utm_content=DAFmDwUKmIE&utm_campaign=designshare&utm_medium=link2&utm_source=sharebutton
https://www.canva.com/design/DAFmDwUKmIE/jIsN4wuncEd6trIuCv5R9Q/edit?utm_content=DAFmDwUKmIE&utm_campaign=designshare&utm_medium=link2&utm_source=sharebutton
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- Der planlægges studieture til danske mediehuse, der er førende inden for AI-området, samt 
en "håndværkertur." 

- På kandidatniveau drøftes undersøgende journalistik og brugen af tredjeparts AI-værktøjer. 
- På Techfestival og MCO er AI centrale temaer. 

 
❖ Morten Skovsgaard, forskningsleder, gav en opdatering om forskningen, især om 

arbejdet i Digital Democracy Center. Der drøftes, hvor gennemsigtig brugen af AI 
bør være, og der planlægges en temadag om dette emne samt erfaringer fra andre. 
 

❖ Ralf Andersson, leder af MFI, nævnte, at Didde Elnif arbejder på at udvikle kurser til 
branchen koncentreret omkring AI, og man overvejer at kombinere disse kurser 
med online nanomoduler. Der tænkes på forskellige niveauer i målgruppen. 

 
Der blev stillet spørgsmål om behovet for strategi og værktøjer: 
 

- Sandy French understregede vigtigheden af en grundlæggende værktøjskasse samt 
behovet for viden blandt chefer og ledere i redaktionerne og beslutningstagere i 
mediehusene. Sandy påpegede journalistuddannelsens unikke muligheder for at skille sig 
ud i forskning, undervisning og efteruddannelse på alle tænkelige fronter. 

- Christina Blaagaard fremhævede det nye perspektiv på rettigheder, der ser anderledes ud 
end tidligere. Kontekst og forståelse er afgørende. AI er mere end blot et promptværktøj, 
og i skal passe på at vi ikke kommer til at re-procedure hinandens fejl. 

- Christian Jensen talte om at identificere delmængder og diskuterede muligheder og 
begrænsninger samt ændringer i branchen. Det er vigtigt  at målrette tiltag mod forskellige 
målgrupper, inklusive medarbejdere og ledere, og for at tilbyde kurser om rettigheder og 
metoder, der kan tilpasses og ændres over tid. 
 

6. Eventuelt 
Næste møde afholdes den 4. december kl. 10.30-12.30 i mødelokale M, Campusvej 55, 5230 
Odense M. 

 


